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РОЗВИТОК ЕМОЦІЙНОГО ІНТЕЛЕКТУ ЗДОБУВАЧІВ МИСТЕЦЬКИХ 
СПЕЦІАЛЬНОСТЕЙ ЗАСОБАМИ АРТ-ТЕРАПІЇ 

Новська О. Р. 
«Державний заклад «Південноукраїнський національний 

педагогічний університет імені К. Д. Ушинського» 
(м. Одеса, Україна) 

У сучасному суспільстві, де емоційне навантаження, нестабільність і 
швидкі соціальні зміни дедалі більше впливають на психічне здоров’я людини, 
розвиток емоційного інтелекту постає як ключовий фактор психологічної 
адаптації, життєстійкості та благополуччя. Це особливо актуально для здобувачів 
вищої мистецької освіти, творчий процес яких пов’язаний із глибокими 
переживаннями, самовираженням і необхідністю емоційної саморегуляції. 
Підвищена емоційна чутливість, що притаманна митцям, одночасно є і ресурсом, 
і фактором уразливості, що потребує спеціальної психологічної підтримки. 

У цьому контексті емоційний інтелект розглядається як цілісна здатність 
особистості усвідомлювати власні емоції, розпізнавати емоційні стани інших, 
ефективно керувати афективними реакціями та підтримувати якісну 
міжособистісну взаємодію. Використання арт-терапевтичних методів у 
психологічній практиці з мистецькими студентами відкриває значний потенціал 
для гармонізації їх емоційного функціонування, зміцнення внутрішньої стійкості 
та розвитку здатності до саморефлексії. Розвиток емоційного інтелекту як 
здатності розпізнавати, розуміти, регулювати власні емоції й емоції інших є 
ключовою умовою успішної самореалізації представників мистецьких професій 
[4]. Арт-терапія як напрям психолого-педагогічної практики має значний 
потенціал у формуванні зазначеної якості [2]. 

Емоційний інтелект розглядається в науковій літературі як інтегральна 
психологічна характеристика особистості, що поєднує емоційну і когнітивну 
сфери. Класичне визначення, запропоноване П. Саловеєм і Дж. Майєром, трактує 
емоційний інтелект як здатність до сприймання, вираження, розуміння та 
регулювання емоцій з метою покращення мислення та міжособистісної взаємодії. 
Д. Гоулман, розширюючи концепцію, наголошував на важливості емпатії, 
мотивації, соціальних навичок і самосвідомості як складових емоційної 
компетентності [1]. У вітчизняному науковому дискурсі емоційний інтелект все 
частіше розглядається як основа психологічного благополуччя, здатності до 
конструктивного вирішення конфліктів і побудови глибоких міжособистісних 
зв’язків [6]. 

Емоційний інтелект є системною якістю, яка охоплює не лише емоційне 
сприйняття, але й здатність керувати емоційними станами задля досягнення 
особистісних і професійних цілей. У цьому контексті емоційний тісно 
пов’язується з такими категоріями, як емоційна свідомість, рефлексія, 
психологічна адаптивність, професійна життєстійкість, а також внутрішня 
мотивація до розвитку. 

Важливим у дослідженні ЕІ є його структурна інтерпретація. Згідно з 
методикою Н. Холла, емоційний інтелект складається з п’яти основних 
компонентів: емоційної обізнаності, управління емоціями, самомотивації, емпатії 



та управління взаєминами. Ці компоненти мають тісний взаємозв’язок і разом 
забезпечують здатність особистості до емоційної адаптації в соціальному 
середовищі [4]. Інші дослідники включають до структури емоційного інтелекту 
такі показники, як внутрішньоособистісні якості (самооцінка, самосвідомість), 
міжособистісні навички (емпатія, соціальна відповідальність), адаптивність 
(реалістичність, гнучкість), управління стресом і загальний настрій [6]. Сучасна 
українська дослідниця В. Зарицька, яка розробила методику діагностики 
емоційного інтелекту, запропонувала такі структурні компоненти: розуміння 
особистістю власних емоцій, розуміння емоцій інших, самоконтроль і 
саморегуляція емоцій, здатність використовувати емоції у діяльності і 
спілкуванні [3].  

Для представників мистецьких спеціальностей, зокрема музикантів, 
емоційний інтелект виступає важливою передумовою ефективної виконавської 
діяльності. Здатність до глибокого переживання, емоційної виразності, 
емпатійного розуміння музичного твору і слухача формує основу художньо-
інтерпретаційної майстерності. Високий рівень емоційного інтелекту сприяє 
також розвитку сценічної впевненості, подоланню тривожності, підвищенню 
якості міжособистісної взаємодії в ансамблевому музикуванні, відкритості до 
зворотного зв’язку [5]. Музикант, наділений розвиненим емоційним інтелектом, 
має більшу стресостійкість, здатен конструктивно вирішувати творчі 
суперечності, краще інтегрує особистий досвід у процес художньої інтерпретації. 

Дослідження показують, що емоційний інтелект позитивно корелює з 
рівнем особистісної життєстійкості, здатністю до саморегуляції, психологічного 
благополуччя та стресостійкості [4]. У контексті професійного становлення 
здобувачів вищої мистецької освіти важливою є своєчасна діагностика рівня 
емоційного інтелекту, яка дозволяє не лише виявити проблемні зони, але й 
сформувати індивідуальні психокорекційні програми. 

Емпіричне вивчення емоційного інтелекту здобувачів вищої освіти за 
спеціальністю «Музичне мистецтво» передбачало застосування таких методик, 
як опитувальник емоційного інтелекту Н. Холла, методика дослідження 
емоційного вигорання В. Бойко, методика дослідження професійної 
життєстійкості, а також інтерв’ю та психологічне спостереження. Такий 
комплексний підхід  дозволив отримати багатовимірну картину емоційного 
функціонування здобувача освіти. 

Арт-терапія є одним із найбільш ефективних напрямів психологічної 
допомоги, що використовує художню діяльність як засіб пізнання і 
трансформації внутрішнього досвіду. У межах роботи зі здобувачами мистецьких 
спеціальностей арт-терапія забезпечує безпечний простір для самовираження, 
рефлексії та емоційної саморегуляції [2]. Завдяки символічному характеру 
творчих проявів респондентів (музики, образотворчого мистецтва, руху, 
театралізації тощо) активізується процес усвідомлення, прийняття та переробки 
емоцій, формуються нові патерни емоційного реагування, підвищується 
самооцінка і здатність до емпатії. 

До переваг арт-терапії відноситься також її природна інтеграція в 
навчальний процес мистецьких дисциплін, що дозволяє проводити 



психопрофілактику в ненав’язливий спосіб, без стигматизації або опору з боку 
студентів. Застосування арт-практик не вимагає вербалізації глибоких 
переживань, що робить їх особливо ефективними у роботі з внутрішніми 
конфліктами та пригніченими емоціями. 

Серед найбільш ефективних арт-терапевтичних методів для розвитку 
емоційного інтелекту здобувачів вищої освіти мистецьких спеціальностей можна 
виокремити: музикотерапію, ізотерапію, казкотерапію, рухову терапію. Ці 
практики спрямовані на розвиток емоційної усвідомленості, зниження 
внутрішньої напруги, формування навичок рефлексії, емпатійного слухання, 
регуляції афекту. Арт-терапевтичні практики впроваджувались у поєднанні з 
елементами психологічного просвітництва: наданням базових знань про природу 
емоцій, механізми їх виникнення та способи конструктивної взаємодії з ними, 
феноменологію емоційного інтелекту. Такий інтегрований підхід не лише сприяє 
глибшому усвідомленню власного емоційного досвіду, а й формує стабільні 
внутрішні опори для подолання психологічних труднощів у професійно-
творчому середовищі. 

У межах психологічного супроводу студентів мистецьких спеціальностей 
було здійснено спостереження за динамікою змін рівня емоційного інтелекту під 
впливом арт-терапевтичних втручань. Аналіз результатів продемонстрував 
позитивні тенденції: зросли показники емоційної обізнаності, рівень емпатії, 
здатність до саморегуляції; частково зменшилася тривожність перед публічними 
виступами, покращилася якість комунікації в творчих колективах. Крім того, 
студенти виявили більшу відкритість до рефлексії, підвищили мотивацію до 
самопізнання та оволодіння навичками емоційного самоконтролю. 

Отримані дані свідчать про ефективність інтеграції арт-терапевтичних 
технологій у систему професійної підготовки здобувачів мистецьких 
спеціальностей. Вони також підтверджують доцільність подальшого розвитку 
цього напряму з урахуванням специфіки кожної мистецької спеціальності та 
індивідуальних потреб здобувачів освіти. Таким чином, розвиток емоційного 
інтелекту засобами арт-терапії є перспективним напрямом психолого-
педагогічної роботи з майбутніми фахівцями мистецької сфери, що сприяє 
гармонізації особистісного розвитку та підвищенню ефективності професійної 
діяльності. 
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ТЕОРЕТИЧНА МОДЕЛЬ КОГНІТИВНИХ ЧИННИКІВ КОПІНГ-
ПОВЕДІНКИ ВИМУШЕНИХ МІГРАНТІВ 

Сивоконь О.Ю. 
Харківський національний педагогічний університет імені Г.С. Сковороди 

Сучасні суспільні реалії, пов’язані зі збройними конфліктами, економічною 
нестабільністю та масштабними міграційними процесами, призвели до різкого 
зростання кількості осіб, змушених залишати рідні домівки та адаптуватися до 
нових, часто ворожих або невизначених умов існування. Вимушені мігранти 
становлять особливо вразливу групу щодо розвитку стресових розладів, 
емоційного виснаження та кризових станів, що ускладнює їхню соціальну 
інтеграцію, погіршує психологічне благополуччя та якість життя в цілому. При 
цьому здатність долати стресові ситуації значною мірою залежить від характеру 
когнітивних процесів, які визначають первинну оцінку кризи, вибір копінг-
стратегій, а отже, ефективність адаптації. 

Неоднорідність копінг-поведінки серед вимушених мігрантів свідчить про 
важливу роль когнітивних чинників та механізмів переробки травматичного 
досвіду. Дослідження цих когнітивних чинників дозволяє глибше зрозуміти 
внутрішні механізми адаптації до екстремальних умов життя та обґрунтувати 
ефективні підходи до психологічної допомоги, спрямовані на підтримку 
здорового копінгу. 

Актуальність роботи обумовлюється також потребою теоретичного 
моделювання взаємозв'язків між когнітивними характеристиками особистості та 
копінг-поведінкою в умовах вимушеної міграції. Створення теоретичної моделі 
когнітивних чинників копінг-поведінки сприятиме розвитку науково вивірених 
основ для психологічних інтервенцій, спрямованих не лише на подолання 
симптоматики стресу, але й на формування адаптивних когнітивних стратегій, 
необхідних для успішної інтеграції вимушених мігрантів у нове середовище. 

Проблема копінг-поведінки посідає одне з центральних місць у сучасній 
психології стресу та адаптації. Поняття «копінг» у науковий обіг було введено в 
межах теорії стресу, розроблюваної Р. Лазарусом та С. Фолкман, які розглядали 
копінг як постійно змінювані когнітивні та поведінкові зусилля, спрямовані на 
подолання внутрішніх і зовнішніх вимог, що оцінюються як надмірні або такі, що 
перевищують ресурси особистості [2]. 

Згідно з цією концепцією, копінг є процесом, який визначається не стільки 
об’єктивними характеристиками стресової ситуації, скільки суб'єктивною 
когнітивною оцінкою її значущості та можливостей контролю. Саме тому 
когнітивні чинники, що визначають первинну (оцінка загрози) і вторинну (оцінка 


